



【2006年 第10期--施工技术】---软土地区旋挖钻机与振动锤联合施工钻孔灌注桩施工工艺——建筑机械杂志社

【查看评论】 点击数: 1836 [PDF格式浏览](#)

施工技术 CONSTRUCTION TECHNOLOGY

软土地区旋挖钻机与振动锤联合施工钻孔灌注桩施工工艺

郭传新¹ 李德镇² 宋斗华³

1. 北京建筑机械化研究院, 北京 100007;
2. 浙江八达工程机械有限公司, 浙江 瑞安 325200;
3. 中建一大成建筑有限责任公司, 北京 100044)

1 旋挖钻机与振动锤简介

旋挖钻机因其效率高、污染少、功能全等优点,目前在国内外钻孔灌注桩施工中得到了广泛应用,尤其在欧洲和日本等发达国家已经成为大直径钻孔灌注桩施工的主力机型。

近年来,旋挖钻机及施工工法在国内逐渐被认识,以北方地区为代表在大直径钻孔灌注桩施工中已经得到很快的普及应用。如已建成或在建的几项大工程:青藏铁路、2008年奥运会主要场馆、首都机场新航站楼等基本都是旋挖钻机的天下。但是也应看到我国幅员辽阔,地质状况千变万化,目前单一的旋挖钻机施工钻孔灌注桩具有一定的局限性。如我国的南方特别是东南沿海发达地区由于地层较软,桩一般较大较深,旋挖钻机成孔困难,所以目前仍以正反循环工程钻机为主。实际上旋挖钻机配上一些其他设备完全可以在该地区施工。一种方法是旋挖钻机与套管式钻机联合作业,利用旋挖钻机本身的动力驱动,套管边摇动边下压,套管全程或部分护壁,旋挖钻机中间取土。此种工法几乎适合于任何地层,在欧洲用的很多。但套管钻机及套管本身的造价较高,我国目前同时拥有旋挖钻机和套管钻机2种设备的施工企业很少,将来套管钻机若能完全国产化,是有很大的发展前途。另一种方法就是利用我国目前已广泛使用的振动桩锤沉拔钢护筒也能实现旋挖钻机在软土地区的成孔施工。振动桩锤在我国发展已十分成熟,从几千瓦到几百千瓦我国都能自行设计制造。振动桩锤配上钢管夹头利用桩架或起重机沉拔大直径大深度钢管桩或钢管护筒在我国也有十分成熟的施工经验。将振动锤与旋挖钻机结合在软土地区的施工通过最近几个工程的实践,如浙江大唐乌沙山电厂(宁波地区)、浙江宁波金华兰溪电厂、福建宁德电厂等,证明完全是可行的,施工效率高、成本低。

下面结合浙江大唐乌沙山电厂钻孔灌注桩施工的情况介绍一下旋挖钻机与振动锤联合施工的情况。

2 工程地质情况

浙江大唐乌沙山发电厂建设工程是浙江省的重点工程,基桩主要为钻孔灌注桩,其余为PHC桩。该工程地处浙江东海沿岸滩涂区,厂区为人工填筑。上部地层为回填的碎石土,层厚1.5~2.5m,其下为厚层软塑一流塑淤泥和淤泥质粘土非稳定地层,层厚16~24m,该层下部为工程性较好的粘性土圆砾层。作为持力层,桩端座落于该部位。

3 试桩施工

该工程于2003年12月进行了试桩施工,桩径分别为800mm、1000mm,桩长50m左右,共21桩。由河北建设勘察研究院等2家施工单位共同进行试桩施工,所采用的施工方法主要是下入钢护筒筒之以泥浆护孔,由旋挖钻机钻进成孔,最后进行钢筋混凝土灌注。混凝土灌注之后,一次或几次将钢护筒拔出。试桩施工期间沉入和拔出钢护筒的方式有2种:(1)用旋挖钻机直接压入和拔出。如casagrande B250旋挖钻机就采用这种方法。但由于受设备能力限制,压入深度只有10m左右。(2)使用旋挖钻机附带的配套装置,由动力头正、反向旋转压入和拔出护筒,BAI JER系列钻机就采用这种方法。此外,还投入了1台回转钻机进行成孔试验基本获得成功。但由于泥浆池和泥浆槽设置在回填的碎石上,反循环钻进困难,成孔周期较长,未能达到预期的时间要求,只完成了一个孔即撤场。

由于对软塑、流塑地层进行钻孔灌注桩没有成熟的施工经验,因此,在护壁钻进中遇到了一些困难。例如在流塑淤泥地层成孔时,出现了2次坍孔事故。一是旋挖钻机成孔时下入了15m钢护筒,钻进时造成缩径,由于淤泥挖出量较大,在钻孔周围形成较大面积地面下沉,并对后期正常施工造成了影响。二是回转钻机下入6m钢护筒,在进行反循环清孔时,由于回流泥浆不足,造成钻孔缺少泥浆而坍塌。后经回填重新钻孔,用了4天时间才勉强将这个孔完成。当时采用较为保守的护壁方法只下了9m钢护筒,顺利地完成了第一个桩,桩的质量指标均处于优良水平,受到了业主的好评。但是,在以后几个桩的施工中,由于新开孔位与事故孔较近,地层已经受到扰动很不稳定,只有加大钢护筒的沉入深度,将淤泥层全部隔离才能顺利成孔,否则无法施工。在这种状况下,施工进度很缓慢。

4 施工工艺的确定

根据工程地质条件和试桩经验发现,如何在厚层软塑、流塑的淤泥和淤泥质粘土层钻进成孔,是施工成败的关键。因此,必须实施切实可行的施工措施,采用在该地层环境下顺利成桩的施工工艺,才能避免在该地层发生缩径、坍塌等现象而高效率的顺利成孔。虽然第一个试桩钻孔只沉入9m钢护筒顺利成孔,但是考虑到孔口围堰占用场地问题,以及个别钻孔倘若发生上述坍孔对

地层造成扰动等不利因素，这个保守的方法是不可取的。

鉴于深厚的软塑一流塑淤泥和淤泥质粘土层的不稳定性，以及试桩所获得的经验教训，经慎重考虑后，确定该项目的工程桩仍采用试桩初期拟定的用振动锤沉入钢护筒、泥浆护壁成孔的方法施工，用钢护筒将敏感地层全部隔离，确保成孔安全。

5 沉入和起拔钢护筒间的主要工序及要求

在工程开工前期短促的准备时间里，在现场的2个位置进行了3次振动锤沉入和起拔试验。沉入深度分别为18m和21m。沉入和拔出试验获得了预期的效果，并得到了宝贵的经验数据，为确保工程顺利进行奠定了基础。

(1) 基本要求。

起吊设备：适应现场道路及负重行走、起重50t左右的履带式起重机。

振动桩锤：对于触变性很强的软塑或流塑淤泥地层选择了浙江八达工程机械有限公司生产的DZ45、DZ60型振动锤及钢管夹头。

附属工具：钢护筒、钢护筒定位架、监测钢护筒垂直度的经纬仪、水平尺等。

(2) 钢护筒的沉入。

在仪器监测下调整钢护筒的垂直度，确认钢护筒垂直后由吊机缓慢将钢护筒下放，靠其自重使钢护筒沉入土层。当自重沉入受阻，并确认钢护筒垂直后，即可启动振动锤继续沉入钢护筒。启动振动锤要断续进行。即采用试振方式，避免对地层造成大的扰动。在沉入过程中，如果钢护筒发生倾斜，则应将钢护筒拔起，纠正倾斜后再继续沉入。

(3) 成孔。

钻进软塑一流塑的淤泥质粘土和淤泥地层应使用挖泥短螺旋钻头和设有泄压孔及锥形筒体的挖泥钻头(BAI JER公司所采用的或类似的钻头形式)。

① 钢护筒内建议使用短螺旋钻头钻进，这样可以提高钻进速度。每回次进尺深度要适当，防止滞钻。同时要集中精力，听到异常声响时要查明原因及时处理，不可强行钻进，避免损坏钢护筒；

② 钻头钻出钢护筒后需更换挖泥钻头钻进。要控制回次进尺，少钻勤提，避免活塞效应破坏孔壁。为避免成孔过程出现孔壁坍塌和超径，每次下钻时要进行修孔，保持孔径，以利于钻头上下顺畅。在同一位置多次挖出但不进尺时，要立即停止钻进，待查明原因进行处理后再继续施工，避免造成地层大面积流陷；

③ 钢护筒上口及其连接器均为沉入护筒、起拔护筒的工作部位，钻进过程及其他工序均不可将其损坏。

④ 钻头提至钢护筒底口时要小心操作，避免刮碰护筒底口使底口变形造成卡钻事故。

⑤ 成孔护壁泥浆采用普通泥浆，但要进行适当处理，减小其失水量和黏度，适当增加比重。成孔钻进时，必须使钻孔内充满泥浆。特别要指出的是，由于地层为软、流塑状，一旦孔内缺少泥浆致使泥土移动，除缩径坍塌外，还会危及相邻桩体，使相邻桩体位移弯曲，其后果极为严重。所以，每当钻头下入钻孔至孔底后要将泥浆加满至距钢护筒上口20~30cm处，以保证孔壁的稳定。

(4) 起拔钢护筒。

① 导管及钢护筒埋深控制。当混凝土灌注速度较低时，混凝土灌注至钢护筒内5~6m处，就需要起拔钢护筒(约3.0m左右)，并将该节钢护筒拆除。同时，导管在混凝土中的埋深应控制在2.0~6.0m之间。起拔钢护筒时，导管要用钢丝绳另外固定，避免受到附加震动造成导管内混凝土离析堵塞。倘若混凝土灌注顺畅、钢护筒孔段灌注时间短，可以在混凝土全部灌注完毕后整体起拔钢护筒，但该项工作必须确保在混凝土初凝前5h完成。

② 起拔钢护筒初期要用振动锤振动起拔，所用吊具、索具必须安全可靠，禁止超负荷运转。起拔要缓慢，吊机提升力要适中，不可以将振动锤减震弹簧完全压缩，避免损坏振动锤和钢护筒。起拔全过程要求吊机天轮—振动锤—钢护筒轴线成一直线。当振动锤工作伴有金属敲击声音时，说明吊机提升力太大，或是钢护筒间连接螺栓松动，此时应立即减小提升力，紧固连接螺栓，以免损坏吊机和振动锤，甚至损坏钢护筒。振动锤仍要采用试振方式启动，不可长时间振动。当吊机可以直接拔起钢护筒时，应立即停止振动锤直接用吊机起拔。

6 结语

振动锤沉、拔钢护筒旋挖钻机取土施工方法已经成功地应用于浙江大唐乌沙山发电厂钻孔灌注桩工程。成为我国在厚层软塑一流塑淤泥地层地区进行钻孔灌注桩施工的先例，也为以后在该类地层施工提供了工艺保证。实践证明，振动锤沉、拔钢护筒施工方法具有以下优势：(1) 成孔周期短，不占用钻机工作时间，提高了钻机的工作效率，深度54m的钻孔一般4~6h完成，比钻机下钢护筒提高30%以上成孔率；(2) 连接方便、快捷，可以根据需要制作成不同长度护筒单元，2节钢护筒对口方便；(3) 接点强度高，整体性强，只要按照要求操作，使用安全可靠。经粗略统计，每套钢护筒平均沉入和拔出次数应在30次以上。

由于振动锤沉入拔出钢护筒方法具有诸多优点，适于软、流塑地层钻孔灌注桩流水作业。因此，可以在类似的工程中应用。

建筑机械杂志社

[【查看评论】](#)

-  [美国再生混凝土骨料的应用——建筑机械杂志社 \(2008年 第8期\)](#)
-  [整合非开挖技术的实践——建筑机械杂志社 \(2008年 第7期\)](#)
-  [泰国钻孔灌注桩施工设备及工艺简介——建筑机械杂志社 \(2008年 第4期\)](#)
-  [路基再生新工艺——建筑机械杂志社 \(2008年 第3期\)](#)
-  [浅析泥水盾构在城市铁路隧道中的应用——建筑机械杂志社 \(2008年 第1期\)](#)
-  [钢筋混凝土路面施工工艺探讨——建筑机械杂志社 \(2007年 第12期\)](#)
-  [级配碎石试验路施工与质量控制——建筑机械杂志社 \(2007年 第9期\)](#)
-  [液压顶升塔应用于燃气电厂机房重型设备吊装——建筑机械杂志社 \(2006年 第7期\)](#)
-  [浦上大桥主桥混凝土泵送设备选用方案的改进——建筑机械杂志社 \(2006年 第6期\)](#)
-  [旋挖钻机与钻孔咬合桩施工工法（上）——建筑机械杂志社 \(2006年 第5期\)](#)
-  [旋挖钻机与钻孔咬合桩施工工法（下）——建筑机械杂志社 \(2006年 第5期\)](#)
-  [我国最长TBM施工项目通风方案——建筑机械杂志社 \(2006年 第4期\)](#)

[更多>>](#)